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torno de la Tierra, emplea aquel mismo nimero de
horas entre dos pasos consecutivos por el meridiano de
un mismo lugar, habiendo recorrido entre uno y otro
de esos dos pasos una circunferencia completa. Por
consiguiente, si en weinticuatro horas recorre el
Sol 360° en una hora recorreri 300: 24 == I5"; en
un minuto de tiempo recorrerd la sesentava parte de
15% 0 sea 15" de arco, ¥ en un segundo de tiempo 15"
de arco. De esta relacion se deduce que, inversamente,
a I° de arco corresponden cuatro minutos de tiempo,
a 1’ 4 segundos y a 17 0’07 segundos,

Si se conoce la diferencia de longitud geogrifica
entre dos lugares de la superficie terrestre, la expre-
sada relacién entre arcos y tiempo permite hallac
la diferencia de horas locales entre aquellos dos lu-
gares, Asi, por ejemplo, siendo la diferencia de lon-
gitudes entre Salamanca y Zaragoza de 4° 47" 147 (se-
gin se ha obtenido en el ejercicio anterior), el tiem-
po transcurrido desde que el Sol pasa por el meridia-
no de Zaragoza hasta que lo hace por el de Salaman-
ca seri 43 4, mis 47 3 47, mis 14 X olo67",
== I’ mis 188" mis 0”938, o sea 10 minutos y
8'938 segundos. Este tiempo es, por consiguiente, la
diferencia de hora local entre Zaragoza y Salamanca,
estando adelantada la hora en la primera de estas dos
capitales con respecto a la segunda.

81.—7. Hallar la distancia horisontal en linea
recta enire dos puntos del terreno—Se apoyan las
puntas del compis en cada uno de los dos pun-
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tos del mapa cuya distancia en linea recta se de-
sea determinar; cuidando de no wvariar la abertura
del compids, se lleva éste sobre la escala grifica que
toda hoja del mapa lleva dibujada en su margen in-
ferior, que aparece reproducida en la figura 42, apo-
yando la punta izquierda del compds sobre el cero de
la escala, se ve entre qué dos divisiones cae la pumnta
derecha; supongamos que sea entre las divisiones
3 ¥ 4; entonces se corre el compas hasta que la punta
derecha se sitiie sobre la division 3, con lo cual Ia
otra punta se habrd desplazado hacia la izquierda del
cero; si esta segunda punta del compis coincide con
una de las divisiones, por ejemplo, la sexta, de las
diez en que estd dividido el kilémetro dibujado a la
tzquierda del cero, cada una de las cuales representa
cien metros, es evidente que la distancia entre ambas
puntas del compds y, por consiguiente, entre los dos
lugares considerados sobre el mapa, serd de 3,600
metros. Si, como serd el caso mis general, la punta
izquierda queda entre dos de aquellas divisiones pe-
quefias, se aprecia a 0jo la fraccién menor de 100 me-
tros que deberd agregarse al niimero de kilometros
y hectémetros que mide la distancia buscada.

En ¢l caso de que no se tuviese a mano un compas,
se toma la distancia entre los dos puntos del mapa
sobre el borde de una hoja o de una tira de papel
cortado en linea recta, borde del papel que luego se
aplica sobre la escala grifica en la misma forma que
se ha explicado para cuando se disponga de compis.

Cuando se desce mayor exactitud en la aprecia-
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cion de una distancir s¢ hace uso de Ia escala de
fransversales. Para la construccion de' esta escala en
1: 50.000 (fig. 43) se levantan perpendiculares en cada
uno delos puntos o, 1, 2, 3... kildmetros, y en el ex-
tremo del kilémetro de la fzquierda del o) se trazan
diez paralelas a la escala a distancias igoales entre
si; las dos paralelas extremas del rectingulo que se
forma a la fzquierda del o se dividen en diex partes
ienales, cada una de las cuales serd 100 metros a la
escala de 1 50.000; s¢ unen los puhtos o, 100, 200,
200... del lado inferior con los puntos 100, 200, 300,
400... respectivamente del lado superior.

Para usar esta cscala s¢ procede sobre la recta in-
ferior en I forma explicada més arriba, v siguiendo el
cjemplo considerado al situar la punta derecha del
compds sobre el punto 3 km. supongamos que la pun-
ta izquierda queda comprendida entre las divisiones

Y6 v 7 del kildmetra dibujado a la izquierda del cero;
la longitud medida estard comprendida entre 3,600
¥ 3,700 metros; se va aplicando ahora sucesivamente
a punta derecha del compis sobre los puntos de in-
terseccion «de la vertical 3 km. con cada una de las
paralelas superiores, apovando en cada una de estas
posiciones la punta izquierda sobre la misma paralela,
hasta llegar a una de éstas en que dicha punta iz-
quierda coincida con el punto de interseccitn de aque-
lla paralela con la recla transversal 600-700; si supo-
nemos que esta coincidencia ha tenido lugar sobre la
paralela ndmera 4, la distancia total medida serd de
3040 metros,
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Como caso particular de este problema puede ha-
Harse la longitud de un minuto de paralelo en la hoja
del mapa que representa la comarca que interese, Para
ello se toma con el compés o con el borde de la tira
de papel la dimensién del minuto del paralelo, sobre
el lado Norte o Sur que limita la hoja, y trasladin-
dola sobre la escala se obtendrd Ia longitud buscada
del minuto de paralelo.

Resolviendo este problema en hojas del mapa que
representen comarcas de nuestra Peninsula de diversas
latitudes geogrificas, se pondrd de manifiesto la va-
riacion que aquella dimension experimenta segin la
latitud.

Asi, por ejemplo, operando sobre la hoja nime-
ro- 36, correspondiente a la provincia de Santander,
cbtendremos 1.360 metros para la dimensién de un
minuto de paralelo, en tanto que la hoja nimero 1.074,
que representa una comarca de la provincia de Ca-
diz, nos dard para la dimensién de un minuto de pa-
ralelo 1.500 metros, valores suficientemente aproxi-
mados en uno y otro caso a los verdaderos 1.350'079
metros ¥ 1.502'705 metros, respectivamente.

El procedimiento que acabamos de explicar para
hallar la distaneia en linea recta entre dos puntos no
puede aplicarse cuando ésta exceda de 11 kilome-
tros, ya que ésta es la longitud total de la escala
grifica dibujada en la margen de las hojas del mapa.
En este caso se mide la distancia entre los dos luga-
res del terreno por medio de una regla, uno de cuyos
bordes esté dividido en centimetros y milimetros. Te-
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niendo presente que la escala a que el mapa estd cons-
truido es la de 1 : 50.000, bastard multiplicar la lon-
gitud medida sobre el borde de la regla por el factor
‘5o.000 para hallar la distancia buscada.

Por ejemplo, si al medir sobre €l mapa la distan-
cia en linea recta entre dos pueblos (entre los vérti-
ces de las torres de sus iglesias) se leen en el borde
de la regla 327 milimetros, la distancia real en el te-
rreno serd 327 50.000 milimetros, o sean 16.350
metros.

82.—8. Hallar. todos los lugares de uma clase
determinada que disten horizontalmente en linea rec-
ia de otro fifo menos de una cierta longitud —Como
ejemplo de este problema, que es el inverso en el
empleo de la escala del mapa, puede proponerse de-
terminar todas Ias casas que se hallan a menos de una
cierta distancia de un pueblo, por ejemplo, a mencs

de cinco kilometros,
 Para ello basta tomar con ¢l compés una abertura
tal que una de sus puntas se apove en el cero de la
- escala grifica y Ja otra en la divisibn & de la misma.
Trazando con esta abertura como radio una circun-
ferencia que tenga por centto el vértice de la torre
de la iglesia del pucblo, es evidente que todas las
casas que queden comprendidas dentro de su circulo
serdn las que disten en linea recta menos de 5 kild-
metros del pueblo de que se trate.

83.—0. Hallar la distancia entre dos puntos wme-
dida segiin una linea sinuosa—El caso mds sencillo
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